

Мария Бершадская

Музей «Сибирская береста»

Нет в России человека, который бы не слышал про бересту. Из русских народных сказок и уроков истории мы узнаём о берестяных грамотах, туесах и лукошках, игрушках и лаптях. И взрослым, и детям интересно было бы посмотреть на вещи давно минувших дней. Есть



в России место, где можно ознакомиться с многообразием таких изделий – это Новосибирский Музей «Сибирская береста». Вообще-то музея даже два: для взрослых – на улице Свердлова, для детей – на улице Горького.

Созданные современными народными мастерами в самой разной технике картины и иконы, фигурки и посуда, украшения и скульптурные композиции поражают воображение неискущённого посетителя.

8 мая 2022 года произошёл пожар, в результате которого коллекция Виктора Хахалина «Пантеон славянских богов»

была безвозвратно утеряна, а оставшаяся часть экспонатов значительно пострадала. Несколько месяцев велась реставрация, и музей вновь открылся только в начале декабря того же года. Сейчас коллекция музея включает в себя работы нескольких авторов из сибирских регионов, а также подлинные предметы быта.

Желание познакомить людей с уникальным миром бересты и сохранить его для потомков натолкнуло основателя, а затем и директора, Идею Тимофеевну Ложкину, на мысль о создании музея. Идея Тимофеевна, первоначально собравшая коллекцию из своего личного архива, стала искать работы сибирских мастеров, поставив себе цель сделать общедоступным местное декоративно-прикладное искусство – так появился музей «Сибирская береста».

Открытие музея состоялось 27 июня 2002 года в старинном одноэтажном доме, по улице Горького, архитектурном памятнике деревянного зодчества города Новосибирска. Возведённое в 1917 году для богатой купеческой семьи, это здание интересно своим декором с резными мотивами и мезонином, декоративное убранство дома выполнено в народных традициях.

Первая экспозиция состояла из двух небольших залов, но уже через два года фонд музея расширился, пришлось организовывать новые площади. В старом здании остался лишь небольшой филиал музея – Сибирский дом сказок (дата его создания 31 августа 2012 года). Здесь разместились сказочные герои, изготовленные из бересты, а также была создана старорусская светёлка и комната страха. Основная же экспозиция переехала в другое здание, на улицу Свердлова, где и располагается в настоящее время.

Посетителем музея представлены неповторимые берестяные творения – это скульптуры, графика, изделия деко-

ративно-прикладного искусства, домашняя утварь. Многие народные умельцы вложили в свои работы душу и сердце, у каждого мастера свой подход к бересте. Все экспонаты музея имеют высокую художественную ценность. В фондах музея представлены различные работы из бересты сибирских мастеров: картины и иконы, посуда и украшения, сувениры, игрушки ... В произведениях сибирских художников отражены не только древние бытовые традиции работы с берестой, но и новый взгляд на возможности использования такого природного материала в современном декоративном искусстве. Всего в экспозиции музея – более четырёхсот произведений берестяного искусства тридцати пяти профессиональных художников и народных мастеров из *Новосибирска, Томска, Асина, Бердска, Кемерово, Нижнего Новгорода, Прокопьевска, Перми, с Алтая, из Мариинска, Ханты-Мансийска* и из других регионов России. В музее проводятся также выставки живописи, фотографии, проходят литературные встречи и вечера авторской песни. В музее можно приобрести авторские работы, изготовленные сибирскими умельцами.

В шести больших залах музея представлены экспонаты из бересты.

В Зале Сказок и Мифов оживают скульптуры, посвящённые славянским традициям и языческим богам.

Зал Преданий поведает об обрядах древних шаманов.

Зал Ситуаций – забавные сценки из жизни.

Зал Таинств удивляет посетителей необычными работами эротического характера.

В Большом Зале находятся целые ансамбли скульптур и украшений из бересты.

Трудно поверить, что такие объёмные и сложные работы создаются из столь хрупкого материала. Особый интерес вызывают большие панно из цельного куска берёзовой коры

и изваяния древних богов выше человеческого роста. Неразрывно связано с берестой русское крестьянство, которое представлено в изображениях: «Косари», «Баба с граблями», «Пахарь». В экспонатах музея отражены не только древние традиции, но и новаторские возможности использования бересты в современном декоративном искусстве, такие как графика, портреты, сувениры.

Мероприятия, посвящённые народным традициям и праздникам, пользуются популярностью среди местных жителей и туристов, как и фото сессии с берестяными скульптурами. На мастер-классах музея можно сделать своими руками панно из бересты, украшение или игрушку. В сувенирной лавке можно приобрести уникальные авторские работы мастеров, чьи произведения представлены в экспозициях музея, и небольшие памятные подарки.

В июне 2003 года музей принимал участие в 5-м Всероссийском музейном фестивале «Интермузей-2003».

В июне 2003 года музей приняли в члены Союза музеев России.

В сентябре 2003 года музей получил большую золотую медаль «Сибирской ярмарки» на выставке «*Fresh art Siberia-2003*».

Музей организует экскурсии для взрослых и детей. Каждый месяц проводится новая программа: мастера придумывают новые поделки из бересты и проводят мастер-класс для всех желающих, а опытные методисты-экскурсоводы разрабатывают тематические экскурсии, викторины и квесты, чтобы посетитель любого возраста ощутил прикосновение истории, сказки и красоты!